
I risultati dell’indagine 
sull’economia della notte
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• Campione stratificato e casuale, 
selezionato in base al sesso e 
all’età 

• Metodo di rilevazione: interviste 
web e telefoniche (CATI-CAWI)

La struttura 
dell’indagine 
quantitativa

Questionario 
strutturato

Numero totale di risposte:7.596
- di cui lavoratori: 1.392 (18%)

Numero di risposte complete: 3982
- di cui lavoratori: 733 (16%)

Numero di risposte parziali:3614
- di cui lavoratori: 659

interviste ad un campione  
rappresentativo dei residenti nel 

comune di Bologna

campione auto-selezionato:
compilazione su base volontaria del 

questionario reso accessibile via web. 
In questo caso il questionario prevedeva 

anche una batteria di domande 
specificamente rivolta a coloro che hanno 

dichiarato di lavorare tra le 20:00 e le 6:00 
del mattino

UNIVERSO DI RIFERIMENTO

CAMPIONE

METODOLOGIA

892
NUMERO DI INTERVISTE ESEGUITE

+/- 3,6 %
MARGINE DI ERRORE STATISTICO

Popolazione maggiorenne residente nel comune di Bologna

Stratificato e casuale, selezionato in base al genere e classe d'età

CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) - CAWI 
(Computer Assisted Web Interviewing)
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14%

24%

18%

16%

29%

30%

34%

17%

12%

6%

< 30 anni

30-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

>64 anni

Campione rappresentativo Campione auto-selezionato

12%

33%

88%

67%

Campione rappresentativo

Campione auto-selezionato

I due campioni a 
confronto

La distribuzione per genere
Dove abitano:

Lo stato occupazionaleLa classe d’età:

55% 63%

45% 37%

Campione rappresentativo Campione auto-somministrato

57%

29%

8%

6%

70%

7%

19%

4%

Occupata/o

Pensionata/o

Studentessa/Studente

Disoccupata/o

Campione rappresentativo Campione auto-selezionato
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I luoghi frequentati
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44%

21%

20%

15%

63%

18%

14%

5%

Più volte alla settimana

circa una volta la settimana

1-3 volte al mese

Più raramente

Campione rappresentativo Campione auto-selezionato
Più volte alla 
settimana

Circa una 
volta alla 
settimana

Da una a tre 
volte al 
mese

Più 
raramente Totale

Uomo 54 21 18 7 100
Donna 34 21 23 22 100
Totale 44 21 20 15 100

<=29 anni 76 13 7 4 100
30-44 anni 57 20 18 4 100
45-54 anni 39 32 24 5 100
55-64 anni 39 19 28 14 100

>64 anni 22 19 23 37 100
Totale 44 21 21 15 100

Occupata/o 51 22 21 6 100
Studente 76 16 5 3 100

Pensionata/o 42 18 22 18 100
Disoccupata/o 20 20 24 36 100

Totale 44 21 21 15 100

Genere

Classe 
d'età

Stato 
occup.

Frequenza delle uscite serali per 
alcune caratteristiche socio-
demografiche del campione 

rappresentativo di intervistati

Frequenza delle uscite 
serali per i due campioni

Valori 
percentuali
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51%

47%

43%

41%

37%

25%

21%

12%

12%

11%

10%

7%

5%

4%

31%

16%

13%

12%

5%

14%

24%

16%

6%

11%

16%

7%

3%

13%

12%

8%

10%

6%

12%

28%

30%

9%

13%

31%

9%

42%

10%

28%

38%

42%

64%

53%

35%

41%

74%

67%

46%

79%

Supermercati

Ristorante, pizzeria etc.

Spazio pubblico (es. piazze)

Bar

Parchi o giardini

Palestre e campi sportivi

Pub

Cinema

Eventi all'aperto

Centro sociali

Club musica

Teatro

Discoteca

una o più volte alla settimana circa una volta al mese qualche volta l'anno più raramente o mai

Con che frequenza le è capitato, nell'ultimo anno, di recarsi nei seguenti 
luoghi o locali la sera dopo le 20:00? 

[frequenza con cui gli intervistati si recano in ciascun luogo – valori percentuali]
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Ogni punto definisce la 
percentuale di 
appartenenti ad una 
determinata classe d’età 
che si recano in ciascun 
luogo indicato sulle 
ascisse una o più volte 
alla settimana. Le 
differenze maggiori tra 
generazioni si osservano 
ad esempio tra i 
frequentanti di luoghi 
pubblici (piazze etc.) e di 
pub.

79%

57%

67% 67%
65%

40%

56%

20%

16%
19%

17%
14%

5%

22%

4%

20%

26%
29%

8%

24%

2%
0%

8%
6%

10%
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0

10

20
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90 <=29 anni 30-44 anni 45-54 anni 55-64 anni >64 anni
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Heat Map della 
concentrazione 
degli intervistati 

nei luoghi di 
ritrovo nel centro 

di Bologna
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Heat Map della 
concentrazione degli 
intervistati nei luoghi di 
ritrovo nel comune di 
Bologna
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Heat Map della 
concentrazione degli 
intervistati nei luoghi di 
ritrovo: focus sul 
quartiere Borgo 
Panigale - Reno
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Locomotiv club 
–Freakout club

Piazza Dalla –
Liber Paradisus

Estragon club

Heat Map della 
concentrazione degli 
intervistati nei luoghi di 
ritrovo: focus sul 
quartiere Navile
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Numa club

Link club

Heat Map della 
concentrazione degli 
intervistati nei luoghi di 
ritrovo: focus sul 
quartiere San Donato –
San Vitale
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Giardini 
Margherita

DumBO

Heat Map della 
concentrazione degli 
intervistati nei luoghi di 
ritrovo: focus sui 
quartieri Porto-
Saragozza e Santo 
Stefano
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La mobilità a Bologna dopo le 20:00
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S. Stefano

Savena
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Borgo P.-Reno

Navile

S.Donato-S.Vitale

Centro storico

S. Stefano

Navile

Centro storico

S.Donato-S.Vitale

Porto-Saragozza

Borgo P.-Reno

Savena
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1

IL FLUSSO DEGLI SPOSTAMENTI DOPO LE 20:00 (valori percentuali 100=totale campione) 

Note: per centro storico si intende l'area dentro ai viali; le etichette Quartiere Santo Stefano e Quartiere Porto-Saragozza si riferiscono ai rispettivi territori fuori dai viali, e non alle aree interne che 
sono considerate complessivamente con l'etichetta Centro storico; non sono rappresentati flussi inferiori all’1% del totale del campione 16



I MEZZI CON CUI SI MUOVONO I BOLOGNESI TRA LE 20:00 E LE 6:00 DEL MATTINO

Quale mezzo di trasporto ha utilizzato più spesso 
per spostarsi la sera a partire dalle 20:00 e 
durante la notte? a piedi bici o 

monopattino motociclo auto mezzo 
pubblico Totale

<=29 anni 31 11 7 19 32 100
30-44 anni 27 14 7 30 23 100
45-54 anni 23 12 5 42 18 100
55-64 anni 23 5 5 50 16 100
>64 anni 27 5 3 46 19 100

Abbonato TPL 25 10 5 25 36 100
Non abbonato TPL 26 9 6 43 15 100

rientra prima di mezzanotte 25 8 6 41 20 100
rientra dopo mezzanotte 27 12 6 31 23 100

Fuori dal centro (fuori circla) 24 9 7 38 21 100
in centro (dentro circla) 40 12 4 28 16 100

Occupata/o 25 11 7 37 20 100
Studentessa/studente 34 13 7 19 28 100
Disoccupata/o 29 11 3 36 21 100
Pensionata/o 26 5 3 47 19 100

Mezzo o modalità di spostamento per alcuni gruppi di rispondenti [valori percentuali]

36,6

26,2

20,5

9,6

6,2

0,9

%

%

%

%

%

%
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Il problema del rumore
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44%

34%

16%

6%

Per niente Poco Abbastanza Molto

(389) (299) (143) (54)

78

75

74

75

86

80

76

78

66

22

25

26

25

14

20

24

23

34

<=29 anni

30-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

>64 anni

Donna

Uomo

Fuori dal centro

in centro

Per niente o poco Abbastanza o molto

In che misura il rumore che 
proviene dall’esterno della 
sua abitazione danneggia la 
sua qualità di vita?

Alla base degli istogrammi (tra parentesi) viene riportato il numero di intervistati per ciascuna modalità

% %

% %

%

%

%

%

%

%

%

%

%

%

%

%

%

%
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78%

81%

82%

87%

89%

89%

90%

90%

22%

19%

18%

13%

11%

11%

11%

10%

Persone in strada

Traffico stradale

pulizia delle strade e svuotamento cassonetti

Attività ristorative (compresi dehors)

Bar e pub

Discoteche e club

Abitazioni vicine

Eventi all'aperto

per niente o poco abbastanza o molto

Pensando all'ultimo anno, saprebbe indicarmi in che misura ciascuna delle fonti di rumore 
elencate di seguito l'hanno disturbata quando si trovava all'interno della sua abitazione?

N

325

409

283

340

326

387

364

371
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6%

21%

9% 9%

24%

10%
12%

24%

34%

47%

25%

15%

25%

10% 9%

20%

Attività
ristorative

Persone in
strada

Bar e pub Eventi
all'aperto

pulizia strade e
cassonetti

Discoteche e
club

Abitazioni
vicine

Traffico
stradale

Fuori dal centro in centro
Disturbo arrecato da 
ciascuna fonte di 
rumore ai residenti 
nel centro storico 
(dentro la “circla”) e 
fuori dal centro. 
Percentuale di quanti 
hanno risposto 
abbastanza o molto 
disturbo arrecato da 
ciascuna fonte
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7%

41%
43%

9%

1%

meno di 10€ 10-25€ 25-50€ 50-100€ oltre 100€
13%

2%

3%

3%

7%

61%

34%

28%

33%

28%

23%

52%

57%

53%

47%

3%

11%

11%

9%

16%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

<=29 anni

30-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

>64 anni

meno di 10€ 10-25€ 25-50€ 50-100€ oltre 100€

33%

42%

67%

29%

52%

40%

14%

52%

1% 1% 1%
11% 7%

2%
12%

3%
10%

17%
6%

Occupato/a disoccupato/a studente Pensionata/o

meno di 10€ 10-25€ 25-50€ 50-100€ oltre 100€

1 1 1 1 1

2 2

3 3

4

3 3

2 2 2

4 4 4 4

3

<=29 ANNI 30-44 ANNI 45-54 ANNI 55-64 ANNI >64 ANNI

spese per ristoranti

spese per bar e pub

spese per ingresso cinema, spettacoli etc.

spese per trasporti e parcheggi

Spesa media per 
sera: percentuale di 
rispondenti per 
fascia di spesa

La spesa per classe d’età

Classifica delle voci di spesa per classe d’età

La spesa per stato occupazionale
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L’economia della notte: opportunità, 
problemi ed opinioni dei cittadini
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6,0
5,5

8,0

6,0

8,6

7,3
8,2

5,9 6,1

7,6
7,2

8,2
7,4

8,0

di notte Bologna è
una città sicura in

cui muoversi anche
quando si è soli

di notte Bologna è
una città tenuta per

lo più pulita

di notte Bologna è
una città sicura in

cui muoversi se si è
in compagnia

di notte è facile
muoversi a Bologna

durante il giorno
Bologna è una città

sicura in cui
muoversi anche da

soli

di notte Bologna è
una città

accogliente

di notte Bologna è
una città viva e

vibrante

Campione auto-selezionato Campione rappresentativo

Grado di accordo per ciascuna affermazione: confronto tra 
campione rappresentativo e campione auto-selezionato 

[punteggio espresso in decimi; un punteggio più alto indica maggior concordanza con l’affermazione]

Adesso le leggerò alcune affermazioni che riguardano Bologna. 
Indichi in che misura si trova d’accordo o in disaccordo con ciascuna
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di notte Bologna 
è una città 
sicura in cui 

muoversi anche 
quando si è soli

di notte Bologna 
è una città 

tenuta per lo più 
pulita

di notte Bologna 
è una città 
sicura in cui 

muoversi se si è 
in compagnia

di notte è facile 
muoversi a 

Bologna

durante il giorno 
Bologna è una 
città sicura in 
cui muoversi 
anche da soli

di notte Bologna 
è una città 
accogliente

di notte Bologna 
è una città viva 

e vibrante

domicilio/residenza
In centro 6,2 5,5 7,7 7,4 8,5 7,2 8,1

Fuori dal centro 5,6 6,1 7,6 7,1 8,3 7,4 8,0
Classe d'età

<=29 anni 6,3 5,8 8,1 6,9 8,4 7,2 8,2
30-44 anni 6,6 6,2 7,9 7,4 8,3 7,3 8,3

45-54 anni 5,4 6,0 7,4 6,9 8,0 7,4 7,6
55-64 anni 5,7 6,1 7,5 7,3 8,0 7,4 7,9

>64 anni 5,6 6,4 7,4 7,3 8,3 7,8 8,0
Freq. Uscite serali

Più volte alla settimana 6,5 6,2 7,9 7,3 8,4 7,5 8,1
Ogni settimana 5,4 6,0 7,4 7,0 8,1 7,1 7,9

una o due volte al mese 5,6 6,1 7,5 7,0 8,1 7,5 7,9
Più raramente 5,0 6,3 7,3 7,2 8,1 7,6 7,9

Totale campione 5,9 6,1 7,6 7,2 8,2 7,4 8,0

[punteggio espresso in decimi; un punteggio più alto indica maggior concordanza con l’affermazione]

Grado di accordo per ciascuna affermazione: confronto tra i 
punteggi per alcuni gruppi di rispondenti
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8,4

7,6

8,3

7,0

8,1

4,8

7,0

8,6
8,18,1

7,8
8,3

7,9 8,0

6,0

7,1

8,1
7,7

aumento delle
opportunità di

svago

attrazione di
nuovi

investimenti

creazione di
nuovi posti di

lavoro

maggiore
afflusso di

turisti

aumento della
sicurezza

aumento del
valore degli

immobili

aumento
dell'attrattività
per possibili

nuovi residenti

aumento
dell'offerta
culturale

miglioramento
della vivibilità

campione auto-selezionato campione rappresentativo

Valutazione dei possibili benefici legati allo sviluppo dell’economia della 
notte: confronto tra campione auto-selezionato e campione rappresentativo 

[punteggio più alti corrispondono ad aspetti valutati più positivamente] 

Alcuni ritengono che lo sviluppo dell’economia della notte possa avere dei risvolti positivi. Secondo lei, quali tra quelli che le 
elencherò rappresentano un beneficio anche per Bologna? Punteggi medio espresso per ciascuna affermazione in colonna da 
alcuni gruppi di rispondenti
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aumento delle 
opportunità di 

svago

attrazione di 
nuovi 

investimenti

creazione di 
nuovi posti di 

lavoro

maggiore 
afflusso di 

turisti

aumento della 
sicurezza

aumento del 
valore degli 

immobili

aumento 
dell'attrattività 

per possibili 
nuovi residenti

aumento 
dell'offerta 
culturale

miglioramento 
della vivibilità

Classe d'età
<=29 anni 8,2 7,7 8,4 7,2 8,1 5,1 7,4 8,0 8,4
30-44 anni 8,2 7,5 8,3 7,6 7,9 5,8 7,1 8,1 7,6
45-54 anni 8,2 8,0 8,5 8,2 8,3 6,5 7,0 8,2 7,7
55-64 anni 8,2 7,9 8,6 8,2 8,1 6,1 6,9 7,9 7,6
>64 anni 7,8 7,8 8,0 8,1 7,9 6,4 7,0 8,1 7,5
Residenza/domicilio
Centro 8,2 7,7 8,4 7,9 8,1 5,8 7,0 8,2 7,6
Fuori dal centro storico 7,8 7,3 7,7 7,1 7,2 5,5 6,5 7,3 6,8
disturbo causato dal rumore
per niente 8,4 8,0 8,5 8,1 8,4 6,3 7,2 8,3 8,0
poco 8,0 7,8 8,4 7,9 7,9 6,0 7,2 8,0 7,6
abbastanza 7,8 7,4 7,9 7,7 7,8 6,2 6,8 7,9 7,5
molto 7,2 7,1 7,6 7,3 7,1 4,6 5,6 7,5 6,5
Totale campione 8,1 7,8 8,3 7,9 8,0 6,0 7,1 8,1 7,7

Valutazione dei possibili benefici legati allo sviluppo dell’economia della 
notte: confronto tra i punteggi per alcuni gruppi di rispondenti 

[punteggi più alti corrispondono ad aspetti valutati più positivamente] 
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Foglio1

				 

				Variabili		Categorie 		N		Percentuale

				Genere		Donna		471		52.8

						Uomo		417		46.7

						Non binario		1		0.1

						NR		3		0.3

						Totale		892		100

				Classe d'età		<=29 anni		121		13.6

						30-44 anni		214		24.0

						45-54 anni		159		17.8

						55-64 anni		143		16.0

						>64 anni		255		28.6

						Totale		892		100

				Stato occupazionale		Occupata/o		506		56.7

						Studentessa/Studente		70		7.8

						Pensionata/o		262		29.4

						Disoccupata/o		50		5.6

						NR		4		0.4

						Totale		892		100

				Zona di residenza/domicilio		Barca		27		4.9

						Bolognina		61		11.1

						Borgo Panigale		39		7.1

						Colli		11		2.0

						Corticella		16		2.9

						Costa Saragozza		39		7.1

						Galvani		16		2.9

						Irnerio		23		4.2

						Lame		26		4.7

						Malpighi		13		2.4

						Marconi		15		2.7

						Mazzini		61		11.1

						Murri		47		8.5

						S. Ruffillo		25		4.5

						S. Viola		19		3.5

						S. Vitale		64		11.6

						Saffi		18		3.3

						San Donato		30		5.5

						Totale		550		100









Donna	Uomo	471	417	



<	=29 anni	30-44 anni	45-54 anni	55-64 anni	>	64 anni	13.565022421524663	23.99103139013453	17.825112107623315	16.031390134529147	28.587443946188341	





Foglio2



						Freq.		Percent		Cum.





				Più di due volte alla settimana		183		21		21

				Circa due volte a settimana		206		23		44

				Circa una volta a settimana		185		21		64

				Meno di una volta la settimana		87		10		74

				Circa una volta al mese		96		11		85

				Più raramente		135		15		100



				Totale		892		100





						Freq.		Percent





				Più volte alla settimana		389		44

				Circa una volta alla settimana		185		21

				Da una a tre volte al mese		183		21

				Più raramente		135		15

				Totale		892		100







Più volte alla settimana	Circa una volta alla settimana	Da una a tre volte al mese	Più raramente	43.609865470852014	20.739910313901344	20.515695067264573	15.134529147982063	





Foglio3



										Più volte alla settimana		Circa una volta alla settimana		Da una a tre volte al mese		Più raramente		Totale

						Genere              (pct colonna)		Uomo		58		47		41		23		47

								Donna		42		53		59		77		53

								Totale		100		100		100		100		100



						Genere              (pct riga)		Uomo		54		21		18		7		100

								Donna		34		21		23		22		100

								Totale		44		21		20		15		100



						Classe d'età (pct colonna)		<=29 anni		24		9		4		3		14

								30-44 anni		32		24		21		7		24

								45-54 anni		16		28		21		6		18

								55-64 anni		14		15		21		15		16

								>64 anni		14		26		32		69		29

								Totale		100		100		100		100		100



						Classe d'età (pct riga)		<=29 anni		76		13		7		4		100

								30-44 anni		57		20		18		4		100

								45-54 anni		39		32		24		5		100

								55-64 anni		39		19		28		14		100

								>64 anni		22		19		23		37		100

								Totale		44		21		21		15		100



						Stato occup. (pct colonna)		Occupata/o		67		60		57		22		57

								Studente		14		6		2		2		8

								Pensionata/o		5		6		6		7		6

								Disoccupata/o		14		28		35		69		29

								Totale		100		100		100		100		100



						Stato occup. (pct riga)		Occupata/o		51		22		21		6		100

								Studente		76		16		5		3		100

								Pensionata/o		42		18		22		18		100

								Disoccupata/o		20		20		24		36		100

								Totale		44		21		21		15		100





Foglio4



						Freq.		Percent		Cum.

				fino alle 22:00 circa		302		34.1		34.1

				fino alle 23:00 circa		260		29.3		63.4

				fino a mezzanotte circa		227		25.6		89.1

				fino alle 1:00 circa		58		6.5		95.6

				fino alle 2:00 circa		17		1.9		97.5

				fino oltre le 2:00		22		2.5		100

				Totale		886		100





						Freq.		Percent		Cum.

				fino alle 22:00 circa		75		8.5		8.5

				fino alle 23:00 circa		109		12.4		20.8

				fino a mezzanotte circa		281		31.8		52.6

				fino alle 1:00 circa		178		20.2		72.8

				fino alle 2:00 circa		118		13.3		86.1

				fino oltre le 2:00		123		13.9		100

				Totale		884		100

				Quando esce la sera dopo le 20:00, fino a che ore rimane fuori di solito





						durante la settimana lavorativa



						fino alle 22 circa		fino alle 23 circa		fino a mezzanotte		dopo mezzanotte		Totale

				Una o più volte alla settimana		29		29		29		13		100

				Più raramente		44		30		20		5		100

				Totale		34		29		26		10		100



						nei weekend e festivi



						fino alle 22 circa		fino alle 23 circa		fino a mezzanotte		dopo mezzanotte		Totale

				Una o più volte alla settimana		4		10		28		58		100

				Più raramente		19		19		40		22		100

				Totale		9		13		32		45		100





Una o più volte alla settimana	

fino alle 22 circa	fino alle 23 circa	fino a mezzanotte	dopo mezzanotte	3.94	9.6	28.45	58.01	Più raramente	

fino alle 22 circa	fino alle 23 circa	fino a mezzanotte	dopo mezzanotte	19.07	19.079999999999998	39.6	22.25	







Foglio5



						Freq.		Percent		Cum.



				meno di 10€		77		8.6		8.6

				tra 10 e 25€		325		36.5		45.1

				tra 25 e 50€		394		44.2		89.3

				oltre 50€		96		10.7		100

				Totale		892		100





Foglio6





						Spesa media per serata		meno di 10€		tra 10 e 25€		tra 25 e 50€		oltre 50€		Totale





						Frequenza uscite

						Una o più volte alla settimana		7		37		44		12		100

						Più raramente		11		35		45		8		100

						Totale		9		36		44		11		100



						Genere

						Donna		9		38		45		8		100

						Uomo		8		35		43		14		100

						Totale		9		37		44		11		100



						Classe d'età

						<=29 anni		15		56		25		4		100

						30-44 anni		8		36		46		9		100

						45-54 anni		3		35		47		15		100

						55-64 anni		3		30		53		14		100

						>64 anni		12		32		44		11		100

						Totale		9		36		44		11		100



						Stato occupazionale

						Occupata/o		4		34		47		14		100

						Studentessa/Studente		18		60		22		0		100

						Pensionata/o		21		38		38		3		100

						Disoccupata/o		12		34		45		9		100

						Totale		9		36		44		11		100







Foglio7



						una o più volte alla settimana		circa una volta al mese		qualche volta l'anno		più raramente o mai		Totale



				Supermercati		51		4		3		42		100

				Ristorante, pizzeria etc.		47		31		13		10		100

				Luogo pubblico (es. piazze)		43		16		12		28		100

				Bar		41		13		8		38		100

				Parchi o giardini		37		12		10		42		100

				Palestre e campi sportivi		25		5		6		64		100

				Pub		21		14		12		53		100

				Cinema		12		24		28		35		100

				Eventi all'aperto		12		16		30		41		100

				Centro sociali		11		6		9		74		100

				Club musica		10		11		13		67		100

				Teatro		7		16		31		46		100

				Discoteca		5		7		9		79		100





Foglio8

						una o più volte alla settimana				circa una volta al mese				qualche volta l'anno				più raramente o mai

						Donna		Uomo		Donna		Uomo		Donna		Uomo		Donna		Uomo



				Supermercati		52		48		36		64		42		58		58		42

				Ristorante, pizzeria etc.		45		55		59		41		59		41		67		33

				Spazio pubblico (es. piazze)		51		49		53		47		53		47		56		44

				Bar		46		54		61		39		48		52		59		41

				Parchi o giardini		53		47		49		51		48		52		56		44

				Palestre e campi sportivi		49		51		37		63		35		65		58		42

				Pub		37		63		48		52		52		48		63		37

				Cinema		45		55		49		51		55		45		57		43

				Eventi all'aperto		56		44		45		55		55		45		54		46

				Centro sociali		53		47		54		46		46		54		54		46

				Club musica		40		60		44		56		50		50		57		43

				Teatro		46		54		49		51		57		43		52		48

				Discoteca		42		58		33		67		50		50		56		44

						Donna		Uomo		d

				Pub		37		63		26

				Club musica		40		60		20

				Discoteca		42		58		15

				Cinema		45		55		10

				Ristorante, pizzeria etc.		45		55		10

				Teatro		46		54		8

				Bar		46		54		7

				Palestre e campi sportivi		49		51		1

				Spazio pubblico (piazze etc.)		51		49		-3

				Supermercati		52		48		-3

				Parchi o giardini		53		47		-5

				Centro sociali		53		47		-6

				Eventi all'aperto		56		44		-13



Donna	

25.620000000000005	20.439999999999998	15.340000000000003	10	9.5600000000000023	8.3799999999999955	7.4599999999999937	1.4000000000000057	-2.7999999999999972	-3.1599999999999966	-5.1200000000000045	-5.9000000000000057	-12.780000000000001	25.620000000000005	20.439999999999998	15.340000000000003	10	9.5600000000000023	8.3799999999999955	7.4599999999999937	1.4000000000000057	-2.7999999999999972	-3.1599999999999966	-5.1200000000000045	-5.9000000000000057	-12.780000000000001	Pub	Club musica	Discoteca	Cinema	Ristorante, pizzeria etc.	Teatro	Bar	Palestre e campi sportivi	Spazio pubblico (piazze etc.)	Supermercati	Parchi o giardini	Centro sociali	Eventi all'aperto	37.19	39.78	42.33	45	45.22	45.81	46.27	49.3	51.4	51.58	52.56	52.95	56.39	Uomo	

Pub	Club musica	Discoteca	Cinema	Ristorante, pizzeria etc.	Teatro	Bar	Palestre e campi sportivi	Spazio pubblico (piazze etc.)	Supermercati	Parchi o giardini	Centro sociali	Eventi all'aperto	62.81	60.22	57.67	55	54.78	54.19	53.73	50.7	48.6	48.42	47.44	47.05	43.61	







Foglio9

								<=29 anni		30-44 anni		45-54 anni		55-64 anni		>64 anni		Totale

				Pub		una o più volte alla settimana		57		39		19		10		4		23

						circa una volta al mese		23		27		23		13		2		16

						qualche volta l'anno		10		12		21		23		5		13

						più raramente o mai		11		22		37		54		88		47

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Club di musica		una o più volte alla settimana		20		14		10		6		2		9

						circa una volta al mese		32		15		16		5		2		12

						qualche volta l'anno		16		21		13		15		6		14

						più raramente o mai		33		50		61		75		90		65

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Teatri		una o più volte alla settimana		5		7		11		4		5		6

						circa una volta al mese		14		12		16		20		17		16

						qualche volta l'anno		22		30		41		41		31		33

						più raramente o mai		59		51		32		35		47		45

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Cinema		una o più volte alla settimana		14		12		11		12		10		12

						circa una volta al mese		33		25		38		23		15		25

						qualche volta l'anno		34		34		31		30		25		30

						più raramente o mai		19		29		20		35		50		33

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Discoteche		una o più volte alla settimana		16		8		1		2		0		5

						circa una volta al mese		27		7		7		2		0		7

						qualche volta l'anno		19		20		10		5		1		10

						più raramente o mai		38		64		82		92		98		78

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Ristoranti		una o più volte alla settimana		67		60		54		47		26		48

						circa una volta al mese		24		26		39		35		35		32

						qualche volta l'anno		7		8		4		13		20		12

						più raramente o mai		2		6		3		4		19		8

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Eventi all'aperto		una o più volte alla settimana		17		17		9		9		6		11

						circa una volta al mese		28		27		14		12		8		17

						qualche volta l'anno		35		33		51		43		19		34

						più raramente o mai		21		23		27		36		67		38

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Bar		una o più volte alla settimana		67		57		45		34		20		42

						circa una volta al mese		16		16		19		15		7		14

						qualche volta l'anno		8		9		12		11		7		9

						più raramente o mai		9		18		24		39		65		35

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Luogo pubblico (es. Piazza)		una o più volte alla settimana		79		55		40		42		22		44

						circa una volta al mese		9		17		25		19		16		17

						qualche volta l'anno		6		12		21		15		12		13

						più raramente o mai		6		16		15		24		50		25

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Centro sociali		una o più volte alla settimana		19		14		5		6		8		10

						circa una volta al mese		10		8		5		4		3		6

						qualche volta l'anno		10		16		12		8		4		10

						più raramente o mai		61		62		78		82		85		75

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Palestre o campi sportivi		una o più volte alla settimana		40		40		35		23		8		27

						circa una volta al mese		6		6		4		3		4		5

						qualche volta l'anno		11		9		12		4		3		7

						più raramente o mai		43		45		49		70		85		61

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Supermercati		una o più volte alla settimana		65		66		65		52		29		53

						circa una volta al mese		7		5		4		3		2		4

						qualche volta l'anno		5		3		6		5		2		4

						più raramente o mai		23		26		26		41		67		40

						Totale		100		100		100		100		100		100





				Parchi o giardini pubblici		una o più volte alla settimana		56		47		41		33		24		38

						circa una volta al mese		22		16		17		8		5		12

						qualche volta l'anno		7		16		8		7		7		10

						più raramente o mai		15		21		35		52		64		40

						Totale		100		100		100		100		100		100







Foglio10

		Pensando all'ultimo anno, quale mezzo di trasporto ha utilizzato più spesso per spostarsi la sera a partire dalle 20:00 e durante la notte?



						Freq.		Perc.		Cum.



				a piedi 		420		26.2		26.2

				in auto		587		36.6		62.8

				bici o monopattino		154		9.6		72.4

				mezzi pubblici		329		20.5		93.0

				motociclo		99		6.2		99.1

				taxi		14		0.9		100

				Totale		1,603		100



				in auto		587		36.6		62.8197130381

				a piedi 		420		26.2		26.2008733624

				mezzi pubblici		329		20.5		92.9507174049

				bici o monopattino		154		9.6		72.4266999376

				motociclo		99		6.2		99.1266375546

				taxi		14		0.9		100





in auto	a piedi 	mezzi pubblici	bici o monopattino	motociclo	taxi	36.618839675608235	26.200873362445414	20.52401746724891	9.606986899563319	6.1759201497192766	0.87336244541484709	



in auto	a piedi 	mezzi pubblici	bici o monopattino	motociclo	taxi	36.618839675608235	26.200873362445414	20.52401746724891	9.606986899563319	6.1759201497192766	0.87336244541484709	





Foglio11



						a piedi		bici o monopattino		motociclo		auto		mezzo pubblico		Totale





				<=29 anni		31		11		7		19		32		100

				30-44 anni		27		14		7		30		23		100

				45-54 anni		23		12		5		42		18		100

				55-64 anni		23		5		5		50		16		100

				>64 anni		27		5		3		46		19		100



				Abbonato TPL		25		10		5		25		36		100

				Non abbonato TPL		26		9		6		43		15		100



				rientra prima di mezzanotte		25		8		6		41		20		100

				rientra dopo mezzanotte		27		12		6		31		23		100



				Fuori dal centro (fuori circla)		24		9		7		38		21		100

				in centro (dentro circla)		40		12		4		28		16		100



				Occupata/o		25		11		7		37		20		100

				Studentessa/studente		34		13		7		19		28		100

				Disoccupata/o		29		11		3		36		21		100

				Pensionata/o		26		5		3		47		19		100







Foglio12





				CAP				a piedi		bici o monopattino		motociclo		auto		mezzo pubblico		Totale





				40121				37		13		4		24		22		100

				40122				41		15		6		26		13		100

				40123				38		10		4		30		18		100

				40124				42		12		0		30		17		100

				40125				38		13		7		30		12		100

				40126				41		8		1		31		18		100

				40127				32		7		1		32		28		100

				40128				28		12		2		35		23		100

				40129				24		6		3		43		23		100

				40131				34		6		8		40		12		100

				40132				13		9		10		49		19		100

				40133				23		10		3		42		22		100

				40134				30		17		4		27		23		100

				40135				11		7		28		44		9		100

				40136				15		16		0		51		18		100

				40137				23		10		19		30		18		100

				40138				27		14		4		35		21		100

				40139				22		6		8		39		25		100

				40141				19		7		10		41		24		100



				Totale				27		10		6		37		21		100







Foglio13

						Freq.		Perc.		Cum

				Quasi certamente sì		192		21.5		21.5246636771

				Probabilmente sì		314		35.2		56.7264573991

				Probabilmente no		119		13.3		70.067264574

				Quasi certamente no		181		20.3		90.3587443946

				Non saprei		86		9.6		100

				Totale		892		100





Quasi certamente sì	Probabilmente sì	Probabilmente no	Quasi certamente no	21.524663677130047	35.201793721973097	13.340807174887892	20.291479820627803	





Foglio14

										Probabilmente sì		Probailmente no		Non saprei		Totale												Quasi certamente sì		Probabilmente sì		Probabilmente no		Quasi certamente no		Non saprei		Totale

								<=29 anni		79		14		7		100										Donne		21		31		13		24		12		100

								30-44 anni		70		24		6		100										Uomini		22		40		14		16		7		100

								45-54 anni		61		25		14		100										Totale		21		35		13		20		10		100

								55-64 anni		54		39		6		100

								>64 anni		33		54		13		100												Quasi certamente sì		Probabilmente sì		Probabilmente no		Quasi certamente no		Non saprei		Totale

								Totale		57		34		10		100										<=29 anni		35		44		9		5		7		100

																										30-44 anni		31		40		14		10		6		100

								Donna		52		36		12		100										45-54 anni		23		38		11		14		14		100

								Uomo		62		31		7		100										55-64 anni		14		40		13		26		6		100

																										>64 anni		11		22		17		37		13		100

																										Totale		21		35		13		20		10		100





										Probabilmente sì		Probailmente no		Non saprei

								<=29 anni		79		14		7

								30-44 anni		70		24		6

								45-54 anni		61		25		14

								55-64 anni		54		39		6

								>64 anni		33		54		13

								Donna		52		36		12

								Uomo		62		31		7

								Studenti		82		13		6

								Tutti N.892		54		36		9



Probabilmente sì	

<	=29 anni	30-44 anni	45-54 anni	55-64 anni	>	64 anni	Donna	Uomo	Studenti	Tutti N.892	79.240000000000009	70.2	60.75	54.290000000000006	33.229999999999997	51.702127659574472	61.870503597122308	81.7	54.3	Probailmente no	

<	=29 anni	30-44 anni	45-54 anni	55-64 anni	>	64 anni	Donna	Uomo	Studenti	Tutti N.892	14.239999999999998	23.8	25	39.26	53.760000000000005	36.382978723404257	30.935251798561154	12.7	36.49	Non saprei	

<	=29 anni	30-44 anni	45-54 anni	55-64 anni	>	64 anni	Donna	Uomo	Studenti	Tutti N.892	6.52	6	14.26	6.45	13	11.914893617021278	7.1942446043165464	5.6	9.23	









Foglio15

		Potrebbe indicarci in quale misura il rumore che proviene dall'esterno della sua abitazione danneggia la sua qualità di vità

						Freq.		Perc.		Cum

				Per niente		389		44.0		44.0

				Poco		298		33.7		77.6

				Abbastanza		141		15.9		93.6

				Molto		57		6.4		100

				Totale		885		100





						Per niente o poco		Abbastanza o molto

				<=29 anni		78		22		100

				30-44 anni		75		25		100

				45-54 anni		74		26		100

				55-64 anni		75		25		100

				>64 anni		86		14		100

				Donna		80		20		100

				Uomo		76		24		100

				Fuori dal centro		78		23		100

				in centro 		66		34		100

						Per niente o poco		Abbastanza o molto

				<=29 anni		78%		22%

				30-44 anni		75%		25%

				45-54 anni		74%		26%

				55-64 anni		75%		25%

				>64 anni		86%		14%

				Donna		80%		20%

				Uomo		76%		24%

				Fuori dal centro		78%		23%

				in centro 		66%		34%





Per niente	Poco	Abbastanza	Molto	43.95	33.67	15.93	6.44	



Per niente o poco	

<	=29 anni	30-44 anni	45-54 anni	55-64 anni	>	64 anni	Donna	Uomo	Fuori dal centro	in centro 	78	75	74	75	86	79.7	76	77.5	66	Abbastanza o molto	

<	=29 anni	30-44 anni	45-54 anni	55-64 anni	>	64 anni	Donna	Uomo	Fuori dal centro	in centro 	22	25	26	25	14	20.3	24	22.5	34	







Foglio16



						per niente o poco		abbastanza o molto		Totale		N

				Persone in strada		78%		22%		100%		371

				Traffico stradale		81%		19%		100%		364

				pulizia delle strade e svuotamento cassonetti		82%		18%		100%		387

				Attività ristorative (compresi dehors)		87%		13%		100%		326

				Bar e pub		89%		11%		100%		340

				Discoteche e club		89%		11%		100%		283

				Abitazioni vicine		90%		11%		100%		409

				Eventi all'aperto		90%		10%		100%		325









per niente o poco	

Persone in strada	Traffico stradale	pulizia delle strade e svuotamento cassonetti	Attività ristorative (compresi dehors)	Bar e pub	Discoteche e club	Abitazioni vicine	Eventi all'aperto	0.78400000000000003	0.81040000000000001	0.81900000000000006	0.874	0.88819999999999988	0.89049999999999996	0.89500000000000002	0.90150000000000008	abbastanza o molto	

Persone in strada	Traffico stradale	pulizia delle strade e svuotamento cassonetti	Attività ristorative (compresi dehors)	Bar e pub	Discoteche e club	Abitazioni vicine	Eventi all'aperto	0.216	0.18959999999999994	0.18099999999999994	0.126	0.11180000000000007	0.10950000000000003	0.105	9.8499999999999949E-2	
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						D		U		Fuori dal centro		in centro		<=29 anni		30-44 anni		45-54 anni		55-64 anni		>64 anni

				RQ17_1n		2.0		2.0		1.9		2.5		2.0		2.1		1.9		1.9		1.9

				RQ17_2n		1.8		1.8		1.8		2.0		1.8		2.1		1.8		1.5		1.7

				RQ17_3n		2.0		2.0		1.9		2.4		2.0		2.0		2.0		1.8		1.9

				RQ17_4n		2.3		2.4		2.38		2.82		2.4		2.5		2.4		2.4		2.1				5.96		7.04

				RQ17_5n		2.0		1.9		2.0		2.1		2.0		2.1		2.0		1.9		1.8

				RQ17_6n		2.2		2.4		2.4		2.5		2.3		2.4		2.6		2.2		2.1

				RQ17_7n		2.4		2.4		2.5		2.4		2.4		2.4		2.5		2.5		2.2

				RQ17_9n		2.1		2.1		2.2		2.0		2.4		2.3		2.0		2.1		1.7





						Attività di ristorazione		Discoteche e club		Bar e pub		Persone in strada		Eventi all'aperto		pulizia delle strade		Traffico stradale		Abitazioni vicine



				Donne 		5.0		4.5		4.9		5.8		5.0		5.6		5.9		5.2

				Uomini		4.9		4.6		4.9		6.0		4.9		6.1		6.1		5.2





				Fuori dal centro		4.8		4.5		4.8		6.0		5.0		6.0		6.1		5.4

				in centro		6.2		4.9		6.1		7.0		5.2		6.2		5.9		5.0





				<=29 anni		5.0		4.5		4.9		6.1		4.9		5.8		6.1		6.0

				30-44 anni		5.2		5.4		5.0		6.2		5.2		6.1		6.1		5.7

				45-54 anni		4.8		4.4		5.1		6.1		5.0		6.4		6.2		5.0

				55-64 anni		4.7		3.8		4.6		6.0		4.7		5.6		6.2		5.2

				>64 anni		4.8		4.2		4.9		5.3		4.6		5.3		5.6		4.3
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						Fuori dal centro		in centro 

		Attività ristorative (compresi dehors e spazi all'aperto)		Per niente o poco		94		66

				Abbastanza o molto		6		34

		Discoteche e club		Per niente o poco		90		90

				Abbastanza o molto		10		10

		Bar e pub		Per niente o poco		91		75

				Abbastanza o molto		9		25

		Persone in strada		Per niente o poco		79		54

				Abbastanza o molto		21		47

		Eventi all'aperto		Per niente o poco		91		85

				Abbastanza o molto		9		15

		pulizia delle strade e svuotamento cassonetti		Per niente o poco		76		75

				Abbastanza o molto		24		25

		Traffico stradale		Per niente o poco		76		80

				Abbastanza o molto		24		20

		Abitazioni vicine		Per niente o poco		88		91

				Abbastanza o molto		12		9

						Fuori dal centro		in centro 

		Abbastanza o molto		Attività ristorative		6		34		28

		Abbastanza o molto		Persone in strada		21		47		25

		Abbastanza o molto		Bar e pub		9		25		16

		Abbastanza o molto		Eventi all'aperto		9		15		6

		Abbastanza o molto		pulizia strade e cassonetti		24		25		2

		Abbastanza o molto		Discoteche e club		10		10		-1

		Abbastanza o molto		Abitazioni vicine		12		9		-3

		Abbastanza o molto		Traffico stradale		24		20		-4



Fuori dal centro	

27.999999999999996	25.3	16.47	5.6099999999999994	1.6999999999999993	-0.59999999999999964	-3	-4	27.999999999999996	25.3	16.47	5.6099999999999994	1.6999999999999993	-0.59999999999999964	-3	-4	Attività ristorative	Persone in strada	Bar e pub	Eventi all'aperto	pulizia strade e cassonetti	Discoteche e club	Abitazioni vicine	Traffico stradale	6.3	21.2	8.9700000000000006	8.9700000000000006	23.7	10.199999999999999	12	24	in centro 	

Attività ristorative	Persone in strada	Bar e pub	Eventi all'aperto	pulizia strade e cassonetti	Discoteche e club	Abitazioni vicine	Traffico stradale	34.299999999999997	46.5	25.44	14.58	25.4	9.6	9	20	
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		Punteggi su scala a 10



								di notte Bologna è una città sicura in cui muoversi anche quando si è soli		di notte Bologna è una città tenuta per lo più pulita		di notte Bologna è una città sicura in cui muoversi se si è in compagnia		di notte è facile muoversi a Bologna		durante il giorno Bologna è una città sicura in cui muoversi anche da soli		di notte Bologna è una città accogliente		di notte Bologna è una città viva e vibrante

						domicilio/residenza

						In centro		6.2		5.5		7.7		7.4		8.5		7.2		8.1

						Fuori dal centro		5.6		6.1		7.6		7.1		8.3		7.4		8.0

						Classe d'età

						<=29 anni 		6.3		5.8		8.1		6.9		8.4		7.2		8.2

						30-44 anni		6.6		6.2		7.9		7.4		8.3		7.3		8.3

						45-54 anni 		5.4		6.0		7.4		6.9		8.0		7.4		7.6

						55-64 anni 		5.7		6.1		7.5		7.3		8.0		7.4		7.9

						>64 anni 		5.6		6.4		7.4		7.3		8.3		7.8		8.0

						Freq. Uscite serali

						Più volte alla settimana		6.5		6.2		7.9		7.3		8.4		7.5		8.1

						Ogni settimana		5.4		6.0		7.4		7.0		8.1		7.1		7.9

						una o due volte al mese 		5.6		6.1		7.5		7.0		8.1		7.5		7.9

						Più raramente		5.0		6.3		7.3		7.2		8.1		7.6		7.9

						Totale campione		5.9		6.1		7.6		7.2		8.2		7.4		8.0
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						aumento delle opportunità di svago		attrazione di nuovi investimenti		creazione di nuovi posti di lavoro		maggiore afflusso di turisti		aumento della sicurezza		aumento del valore degli immobili		aumento dell'attrattività per possibili nuovi residenti		aumento dell'offerta culturale		miglioramento della vivibilità

				Classe d'età

				<=29 anni		8.2		7.7		8.4		7.2		8.1		5.1		7.4		8.0		8.4

				30-44 anni		8.2		7.5		8.3		7.6		7.9		5.8		7.1		8.1		7.6

				45-54 anni		8.2		8.0		8.5		8.2		8.3		6.5		7.0		8.2		7.7

				55-64 anni		8.2		7.9		8.6		8.2		8.1		6.1		6.9		7.9		7.6

				>64 anni		7.8		7.8		8.0		8.1		7.9		6.4		7.0		8.1		7.5

				Residenza/domicilio

				Centro		8.2		7.7		8.4		7.9		8.1		5.8		7.0		8.2		7.6

				Fuori dal centro storico		7.8		7.3		7.7		7.1		7.2		5.5		6.5		7.3		6.8

				disturbo causato dal rumore

				per niente		8.4		8.0		8.5		8.1		8.4		6.3		7.2		8.3		8.0

				poco		8.0		7.8		8.4		7.9		7.9		6.0		7.2		8.0		7.6

				abbastanza		7.8		7.4		7.9		7.7		7.8		6.2		6.8		7.9		7.5

				molto		7.2		7.1		7.6		7.3		7.1		4.6		5.6		7.5		6.5

				Totale campione		8.1		7.8		8.3		7.9		8.0		6.0		7.1		8.1		7.7
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										Quanto il rumore disturba la sua qualità di vita?



										per niente		poco		abbastanza		molto





								aumento delle opportunità di svago		8.4		8.0		7.8		7.2

								attrazione di nuovi investimenti		8.0		7.8		7.4		7.1

								creazione di nuovi posti di lavoro		8.5		8.4		7.9		7.6

								maggiore afflusso di turisti		8.1		7.9		7.7		7.3

								aumento della sicurezza		8.4		7.9		7.8		7.1

								aumento del valore degli immobili		6.3		6.0		6.2		4.6

								aumento dell'attrattività per nuovi residenti		7.2		7.2		6.8		5.6

								aumento dell'offerta culturale		8.3		8.0		7.9		7.5

								miglioramento della vivibilità		8.0		7.6		7.5		6.5



										per niente		poco		abbastanza		molto

								aumento delle opportunità di svago		8.4		8.0		7.8		7.2

								attrazione di nuovi investimenti		8.0		7.8		7.4		7.1

								creazione di nuovi posti di lavoro		8.5		8.4		7.9		7.6

								maggiore afflusso di turisti		8.1		7.9		7.7		7.3

								aumento della sicurezza		8.4		7.9		7.8		7.1

								aumento del valore degli immobili		6.3		6.0		6.2		4.6

								aumento dell'attrattività per nuovi residenti		7.2		7.2		6.8		5.6

								aumento dell'offerta culturale		8.3		8.0		7.9		7.5

								miglioramento della vivibilità		8.0		7.6		7.5		6.5
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						più sporcizia nelle strade		più rumore che reca disagio ai residenti		crescita del consumo e spaccio di stupefacenti		aumento degli episodi di violenza		crescita del lavoro irregolare		aumento di lavori precari		aumento dell'abuso di alcol

				Donne		6.9		7.0		7.2		7.3		6.9		6.9		7.2

				Uomini		6.7		6.7		7.1		7.2		6.8		6.7		7.1



				<=29 anni		6.5		6.2		6.4		7.1		6.4		6.3		6.7

				30-44 anni		6.6		6.5		6.9		7.2		6.4		6.6		6.8

				45-54 anni		6.6		6.8		7.3		7.5		7.0		6.7		7.3

				55-64 anni		7.2		7.1		7.2		7.1		6.9		6.7		7.2

				>64 anni		7.1		7.3		7.5		7.4		7.4		7.4		7.5



				Fuori circla		3.4		3.5		3.6		3.6		3.5		3.4		3.6

				Dentro circla		3.4		3.4		3.5		3.6		3.4		3.4		3.6



				Più volte alla settimana		6.7		6.5		6.8		7.0		6.5		6.4		6.8

				Circa una volta alla settimana		6.9		7.0		7.2		7.4		6.9		6.8		7.2

				Da una a tre volte al mese		7.0		7.1		7.4		7.3		7.0		6.9		7.3

				Più raramente		7.0		7.5		7.7		7.7		7.7		7.7		7.7



				per niente		6.7		6.7		7.0		7.3		6.9		6.8		7.1

				poco		6.8		6.7		7.2		7.2		6.6		6.7		7.1

				abbastanza		7.0		7.3		7.5		7.4		7.1		7.1		7.4

				molto		7.3		7.6		7.2		7.4		7.2		6.6		7.3

				Occupata/o		6.8		6.7		7.1		7.3		6.6		6.6		7.1

				Studentessa/studente		6.8		6.1		6.3		6.8		6.1		6.1		6.5

				Disoccupata/o		6.6		6.9		7.2		7.3		7.1		7.3		7.1

				Pensionata/o		7.0		7.3		7.5		7.4		7.5		7.3		7.4

				aumento degli episodi di violenza 		7.3

				aumento dell'abuso di alcol		7.2

				crescita del consumo e spaccio di stupefacenti		7.1

				crescita del lavoro irregolare		6.9

				più rumore che reca disagio ai residenti		6.9

				più sporcizia nelle strade		6.8

				aumento di lavori precari		6.8





aumento degli episodi di violenza 	aumento dell'abuso di alcol	crescita del consumo e spaccio di stupefacenti	crescita del lavoro irregolare	più rumore che reca disagio ai residenti	più sporcizia nelle strade	aumento di lavori precari	7.2727300000000001	7.1695679999999999	7.1438439999999996	6.8823020000000001	6.871912	6.8355779999999999	6.8028659999999999	
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								più sporcizia nelle strade		più rumore che reca disagio ai residenti		crescita del consumo e spaccio di stupefacenti		aumento degli episodi di violenza		crescita del lavoro irregolare		aumento di lavori precari		aumento dell'abuso di alcol



				Genere		Donne		6.9		7.0		7.2		7.3		6.9		6.9		7.2				3.5		3.5		3.6		3.7		3.5		3.4		3.6

						Uomini		6.7		6.7		7.1		7.2		6.8		6.7		7.1				3.3		3.3		3.5		3.6		3.4		3.3		3.5

				Classe d'età		<=29 anni		6.5		6.2		6.4		7.1		6.4		6.3		6.7				3.3		3.1		3.2		3.6		3.2		3.2		3.3

						30-44 anni		6.6		6.5		6.9		7.2		6.4		6.6		6.8				3.3		3.2		3.4		3.6		3.2		3.3		3.4

						45-54 anni		6.6		6.8		7.3		7.5		7.0		6.7		7.3				3.3		3.4		3.7		3.8		3.5		3.4		3.7

						55-64 anni		7.2		7.1		7.2		7.1		6.9		6.7		7.2				3.6		3.6		3.6		3.6		3.5		3.3		3.6

						>64 anni		7.1		7.3		7.5		7.4		7.4		7.4		7.5				3.5		3.7		3.8		3.7		3.7		3.7		3.7

				Freq. uscite serali		Più volte alla settimana		6.7		6.5		6.8		7.0		6.5		6.4		6.8				3.3		3.2		3.4		3.5		3.2		3.2		3.4

						Circa una volta alla settimana		6.9		7.0		7.2		7.4		6.9		6.8		7.2				3.4		3.5		3.6		3.7		3.5		3.4		3.6

						1-3 volte al mese		7.0		7.1		7.4		7.3		7.0		6.9		7.3				3.5		3.5		3.7		3.7		3.5		3.4		3.7

						Più raramente		7.0		7.5		7.7		7.7		7.7		7.7		7.7				3.5		3.7		3.8		3.8		3.9		3.8		3.9

				Quanto disturba il rumore		per niente		6.7		6.7		7.0		7.3		6.9		6.8		7.1				3.4		3.4		3.5		3.6		3.5		3.4		3.6

						poco		6.8		6.7		7.2		7.2		6.6		6.7		7.1				3.4		3.3		3.6		3.6		3.3		3.3		3.6

						abbastanza		7.0		7.3		7.5		7.4		7.1		7.1		7.4				3.5		3.7		3.7		3.7		3.6		3.6		3.7

						molto		7.3		7.6		7.2		7.4		7.2		6.6		7.3				3.7		3.8		3.6		3.7		3.6		3.3		3.7

				Stato occupazionale		Occupata/o		6.8		6.7		7.1		7.3		6.6		6.6		7.1				3.4		3.4		3.5		3.6		3.3		3.3		3.5

						Studentessa/studente		6.8		6.1		6.3		6.8		6.1		6.1		6.5				3.4		3.0		3.2		3.4		3.1		3.0		3.3

						Disoccupata/o		6.6		6.9		7.2		7.3		7.1		7.3		7.1				3.3		3.5		3.6		3.7		3.6		3.6		3.5

						Pensionata/o		7.0		7.3		7.5		7.4		7.5		7.3		7.4				3.5		3.6		3.7		3.7		3.7		3.7		3.7



						Totale campione		6.8		6.9		7.1		7.3		6.9		6.8		7.2



						Più alto il punteggio più il tema è avvertito con maggiore gravità dal campione
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												Freq.		Percent		Cum.

										esclusivamente un problema per la città		26		2.9		2.9147982063		3%

										principalmente un problema per la città		115		12.9		15.8071748879		13%

										né un problema né un'opportunità per la città		434		48.7		64.4618834081		49%

										principalmente un'opportunità per la città		125		14.0		78.4753363229		14%

										esclusivamente un'opportunità per la città		192		21.5		100		22%

										Totale		892		100

																										Maggiormente un problema per la città		né un problema né un'opportunità per la città		Maggiormente un'opportunità per la città		Totale

																								Donne		17.2		53.2		29.7		100

																								Uomini		14.2		43.7		42.2		100



																								<=29 anni		14.5		43.6		41.9

																								30-44 anni		12.4		49.7		37.8

																								45-54 anni		14.4		50.0		35.6

																								55-64 anni		16.8		55.9		27.3

																								>64 anni		22.0		47.3		30.7

																								Fuori Circla		15.8		48.56		35.64

																								Centro -dentro Circla		16.8		51.58		31.57

																								Per niente o poco		11.97		52.65		35.38

																								Abbastanza o molto		28.17		36.64		35.2



esclusivamente un problema per la città	principalmente un problema per la città	né un problema né un'opportunità per la città	principalmente un'opportunità per la città	esclusivamente un'opportunità per la città	2.914798206278027E-2	0.12892376681614351	0.48654708520179374	0.14013452914798205	0.21524663677130046	
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								Maggiormente un problema per la città		né un problema né un'opportunità per la città		Maggiormente un'opportunità per la città

				Genere		Donne		17		53		30

						Uomini		14		44		42



				Classe d'età		<=29 anni		15		44		42

						30-44 anni		12		50		38

						45-54 anni		14		50		36

						55-64 anni		17		56		27

						>64 anni		22		47		31



				Freq. uscite		Più volte alla settimana		13		48		39

						Circa una volta alla settimana		13		48		39

						Da una a tre volte al mese		17		53		30

						Più raramente		25		47		28



				Domicilio		Fuori centro fuori circla		16		49		36

						Centro -dentro circla		17		52		32



				Disturbo rumore		Per niente o poco		12		53		35

						Abbastanza o molto		28		37		35



						Totale campione		16		49		36

								Maggiormente un problema per la città		né un problema né un'opportunità per la città		Maggiormente un'opportunità per la città

						Donne		17		53		30

						Uomini		14		44		42

						<=29 anni		15		44		42

						30-44 anni		12		50		38

						45-54 anni		14		50		36

						55-64 anni		17		56		27

						>64 anni		22		47		31

						Più volte alla settimana		13		48		39

						Circa una volta alla settimana		13		48		39

						Da una a tre volte al mese		17		53		30

						Più raramente		25		47		28

						Fuori Circla		16		49		36

						Centro -dentro Circla		17		52		32

						Per niente o poco		12		53		35

						Abbastanza o molto		28		37		35



Maggiormente un problema per la città	

Donne	Uomini	<	=29 anni	30-44 anni	45-54 anni	55-64 anni	>	64 anni	Più volte alla settimana	Circa una volta alla settimana	Da una a tre volte al mese	Più raramente	Fuori Circla	Centro -dentro Circla	Per niente o poco	Abbastanza o molto	17.2	14.2	14.52	12.43	14.42	16.78	22.02	13.34	12.97	17	24.56	15.8	16.8	11.97	28.17	né un problema né un'opportunità per la città	

Donne	Uomini	<	=29 anni	30-44 anni	45-54 anni	55-64 anni	>	64 anni	Più volte alla settimana	Circa una volta alla settimana	Da una a tre volte al mese	Più raramente	Fuori Circla	Centro -dentro Circla	Per niente o poco	Abbastanza o molto	53.16	43.66	43.55	49.73	50	55.94	47.32	48.01	47.54	52.51	47.39	48.56	51.58	52.65	36.64	Maggiormente un'opportunità per la città	

Donne	Uomini	<	=29 anni	30-44 anni	45-54 anni	55-64 anni	>	64 anni	Più volte alla settimana	Circa una volta alla settimana	Da una a tre volte al mese	Più raramente	Fuori Circla	Centro -dentro Circla	Per niente o poco	Abbastanza o molto	29.66	42.16	41.94	37.840000000000003	35.58	27.27	30.65	38.65	39.49	30.49	28.05	35.64	31.57	35.380000000000003	35.200000000000003	
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												Per niente efficace		Poco efficace		Abbastanza efficace		Molto efficace		Non saprei

				S1		istituire dei tavoli di mediazione tra residenti e gestori delle attività notturne		6.8				9		24		38		18		11		100

				S2		aumentare verifiche, controlli ed eventuali sanzioni sul rispetto delle normative		8.3				4		10		33		48		5		100

				S3		spingere il proprietario o il gestore ad investire nell'insonorizzazione dei locali		7.6				5		17		38		31		9		100

				S4		diminuire le licenze per le attività dell'economia della notte in modo da limitarne il numero		6.5				15		25		31		20		9		100

				S5		vietare il consumo di alcolici per strada fuori dai locali pubblici		7.3				12		20		24		37		6		100

				S6		rendere disponibili bagni pubblici sempre aperti per le aree più densamente frequentate		8.2				3		11		34		45		7		100

				S7		accrescere la presenza fissa di forze dell'ordine e polizia locale per prevenire reati e degrado		8.5				3		9		30		53		5		100

				S8		consentire il prolungamento dell'orario di apertura solo a determinate condizioni (ad es. insonorizzazione, distanza dalle residenze)		7.3				7		20		38		26		10		100

				S9		ridurre gli orari di apertura delle attività dell'economia della notte		5.8				20		33		25		12		10		100

								Per niente efficace		Poco efficace		Abbastanza efficace		Molto efficace		Non saprei

						accrescere la presenza fissa di forze dell'ordine e polizia locale per prevenire reati e degrado		3		9		30		53		5

						aumentare verifiche, controlli ed eventuali sanzioni sul rispetto delle normative		4		10		33		48		5

						rendere disponibili bagni pubblici sempre aperti per le aree più densamente frequentate		3		11		34		45		7

						vietare il consumo di alcolici per strada fuori dai locali pubblici		12		20		24		37		6

						spingere il proprietario o il gestore ad investire nell'insonorizzazione dei locali		5		17		38		31		9

						consentire il prolungamento dell'orario di apertura solo a determinate condizioni (ad es. insonorizzazione, distanza dalle residenze)		7		20		38		26		10

						diminuire le licenze per le attività dell'economia della notte in modo da limitarne il numero		15		25		31		20		9

						istituire dei tavoli di mediazione tra residenti e gestori delle attività notturne		9		24		38		18		11

						ridurre gli orari di apertura delle attività dell'economia della notte		20		33		25		12		10



Per niente efficace	

accrescere la presenza fissa di forze dell'ordine e polizia locale per prevenire reati e degrado	aumentare verifiche, controlli ed eventuali sanzioni sul rispetto delle normative	rendere disponibili bagni pubblici sempre aperti per le aree più densamente frequentate	vietare il consumo di alcolici per strada fuori dai locali pubblici	spingere il proprietario o il gestore ad investire nell'insonorizzazione dei locali	consentire il prolungamento dell'orario di apertura solo a determinate condizioni (ad es. insonorizzazione, distanza dalle residenze)	diminuire le licenze per le attività dell'economia della notte in modo da limitarne il numero	istituire dei tavoli di mediazione tra residenti e gestori delle attività notturne	ridurre gli orari di apertura delle attività dell'economia della notte	3.16	4.0599999999999996	3.17	12.18	5.03	6.73	14.56	8.84	20.079999999999998	Poco efficace	

accrescere la presenza fissa di forze dell'ordine e polizia locale per prevenire reati e degrado	aumentare verifiche, controlli ed eventuali sanzioni sul rispetto delle normative	rendere disponibili bagni pubblici sempre aperti per le aree più densamente frequentate	vietare il consumo di alcolici per strada fuori dai locali pubblici	spingere il proprietario o il gestore ad investire nell'insonorizzazione dei locali	consentire il prolungamento dell'orario di apertura solo a determinate condizioni (ad es. insonorizzazione, distanza dalle residenze)	diminuire le licenze per le attività dell'economia della notte in modo da limitarne il numero	istituire dei tavoli di mediazione tra residenti e gestori delle attività notturne	ridurre gli orari di apertura delle attività dell'economia della notte	9.27	10.23	10.66	20.21	16.86	19.64	25.3	24.22	32.72	Abbastanza efficace	

accrescere la presenza fissa di forze dell'ordine e polizia locale per prevenire reati e degrado	aumentare verifiche, controlli ed eventuali sanzioni sul rispetto delle normative	rendere disponibili bagni pubblici sempre aperti per le aree più densamente frequentate	vietare il consumo di alcolici per strada fuori dai locali pubblici	spingere il proprietario o il gestore ad investire nell'insonorizzazione dei locali	consentire il prolungamento dell'orario di apertura solo a determinate condizioni (ad es. insonorizzazione, distanza dalle residenze)	diminuire le licenze per le attività dell'economia della notte in modo da limitarne il numero	istituire dei tavoli di mediazione tra residenti e gestori delle attività notturne	ridurre gli orari di apertura delle attività dell'economia della notte	29.63	32.880000000000003	34.049999999999997	24.26	37.9	37.79	30.84	38.29	24.52	Molto efficace	

accrescere la presenza fissa di forze dell'ordine e polizia locale per prevenire reati e degrado	aumentare verifiche, controlli ed eventuali sanzioni sul rispetto delle normative	rendere disponibili bagni pubblici sempre aperti per le aree più densamente frequentate	vietare il consumo di alcolici per strada fuori dai locali pubblici	spingere il proprietario o il gestore ad investire nell'insonorizzazione dei locali	consentire il prolungamento dell'orario di apertura solo a determinate condizioni (ad es. insonorizzazione, distanza dalle residenze)	diminuire le licenze per le attività dell'economia della notte in modo da limitarne il numero	istituire dei tavoli di mediazione tra residenti e gestori delle attività notturne	ridurre gli orari di apertura delle attività dell'economia della notte	52.64	47.83	44.79	36.869999999999997	31.01	26.2	19.899999999999999	17.510000000000002	12.37	Non saprei	

accrescere la presenza fissa di forze dell'ordine e polizia locale per prevenire reati e degrado	aumentare verifiche, controlli ed eventuali sanzioni sul rispetto delle normative	rendere disponibili bagni pubblici sempre aperti per le aree più densamente frequentate	vietare il consumo di alcolici per strada fuori dai locali pubblici	spingere il proprietario o il gestore ad investire nell'insonorizzazione dei locali	consentire il prolungamento dell'orario di apertura solo a determinate condizioni (ad es. insonorizzazione, distanza dalle residenze)	diminuire le licenze per le attività dell'economia della notte in modo da limitarne il numero	istituire dei tavoli di mediazione tra residenti e gestori delle attività notturne	ridurre gli orari di apertura delle attività dell'economia della notte	5.31	5	7.35	6.48	9.1999999999999993	9.64	9.4	11.14	10.31	
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								Per niente efficace		Poco efficace		Abbastanza efficace		Molto efficace		Non saprei		Totale		Punteggio medio     (scala decimale)



						accrescere la presenza fissa di forze dell'ordine e polizia locale per prevenire reati e degrado		3		9		30		53		5		100		8.5

						aumentare verifiche, controlli ed eventuali sanzioni sul rispetto delle normative		4		10		33		48		5		100		8.3

						rendere disponibili bagni pubblici sempre aperti per le aree più densamente frequentate		3		11		34		45		7		100		8.2

						vietare il consumo di alcolici per strada fuori dai locali pubblici		12		20		24		37		6		100		7.3

						spingere il proprietario o il gestore ad investire nell'insonorizzazione dei locali		5		17		38		31		9		100		7.6

						consentire il prolungamento dell'orario di apertura solo a determinate condizioni (ad es. insonorizzazione, distanza dalle residenze)		7		20		38		26		10		100		7.3

						diminuire le licenze per le attività dell'economia della notte in modo da limitarne il numero		15		25		31		20		9		100		6.5

						istituire dei tavoli di mediazione tra residenti e gestori delle attività notturne		9		24		38		18		11		100		6.8

						ridurre gli orari di apertura delle attività dell'economia della notte		20		33		25		12		10		100		5.8
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						RQ18_1		RQ18_2		RQ18_4		RQ18_5		RQ18_6		RQ18_7		RQ18_8		RQ18_10		RQ18_12

						S1 -istituire dei tavoli di mediazione		S2 -aumentare verifiche, controlli ed eventuali sanzioni		S3 -spingere il proprietario ad investire insonorizzando		S4 -diminuire le licenze per le attività		S5 -vietare il consumo di alcolici per strada		S6 -rendere disponibili bagni pubblici per le aree più frequentate		S7 -accrescere la presenza di forze di polizia		S8 -consentire il prolungamento degli orari ma a determinate condizioni		S9 -ridurre gli orari di apertura delle attività



				Donna		7.0		8.3		7.8		7.0		7.7		8.4		8.6		7.3		6.2

				Uomo		6.6		8.2		7.5		6.1		6.9		8.1		8.4		7.3		5.5





				<=29 anni		6.7		7.4		7.7		5.6		5.7		8.3		7.4		7.3		5.2

				30-44 anni		6.6		7.9		7.6		6.5		6.7		7.8		8.0		7.5		5.6

				45-54 anni		6.8		8.7		7.6		6.9		7.5		8.1		8.9		7.3		6.0

				55-64 anni		6.9		8.7		7.7		6.8		7.5		8.5		8.9		7.3		5.7

				>64 anni		7.0		8.5		7.5		6.7		8.3		8.6		8.9		7.1		6.3





				Più volte alla settimana		6.8		8.1		7.6		6.4		6.8		8.2		8.1		7.3		5.5

				Circa una volta alla settimana		6.8		8.5		7.7		6.7		7.6		8.3		8.9		7.4		6.0

				Da una a tre volte al mese		6.8		8.5		7.5		6.7		7.6		8.2		8.7		7.3		5.8

				Più raramente		7.0		8.3		7.8		6.5		7.8		8.2		8.6		6.9		6.5





				Per niente				8.2				6.3		7.0				8.6				5.5

				Poco				8.4				6.5		7.3				8.4				5.6

				Abbastanza				7.9				6.9		7.6				8.1				6.3

				Molto				9.2				7.9		8.1				9.2				7.6
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								disponibilità di taxi		disponibilità di trasporti pubblici		pulizia delle strade e dei luoghi pubblici		illuminazione delle strade		disponibilità di parcheggi		controllo degli spazi pubblici		gestione della raccolta dei rifiuti		controllo delle attività dell'economia della notte

						genere

						Donne		6.4		7.1		7.2		7.1		7.8		7.9		7.2		7.7

						Uomini		6.2		7.3		7.4		6.7		7.7		7.7		7.4		7.4

						statao occupazionale

						Occupato/a		6.4		7.4		7.5		7.2		7.9		8.1		7.6		7.8

						Studente/Studentessa		5.8		7.5		7.4		6.8		8.0		7.3		7.0		6.7

						Disoccupato/a		6.3		7.9		7.4		7.8		7.8		7.8		7.6		7.7

						Pensionato/a		6.3		6.6		6.8		6.3		7.3		7.4		6.6		7.2

						classe d'età

						<=29 anni		5.7		7.6		7.3		6.6		7.8		7.4		6.9		6.7

						30-44 anni		6.4		7.4		7.3		7.2		7.7		7.5		7.4		7.3

						45-54 anni		6.7		7.4		7.8		7.5		8.1		8.7		8.0		8.4

						55-64 anni		6.8		7.5		7.5		7.4		8.0		8.2		7.8		8.2

						>64 anni		6.1		6.5		6.7		6.3		7.4		7.5		6.6		7.2

						freq. uscite

						Più volte a settimana		6.3		7.3		7.3		6.8		7.7		7.7		7.2		7.3

						Circa una volta a settimana 		6.6		7.4		7.5		7.4		7.8		8.1		7.7		8.1

						1-3 volte al mese		6.2		7.1		7.3		7.4		8.1		8.1		7.4		7.8

						Più raramente		6.0		6.5		6.7		6.1		7.4		7.2		6.7		7.1
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				dalle 20:00 fino a me		26		20		24

				dalla mezzanotte fino		36		39		38

				in entrambe queste fa		37		41		39



				dalle 20:00 fino a me		70		67		69

				dalla mezzanotte fino		15		15		15

				in entrambe queste fa		14		18		16



				dalle 20:00 fino a me		62		60		61

				dalla mezzanotte fino		26		26		26

				in entrambe queste fa		12		14		13



				dalle 20:00 fino a me		67		61		64								a partire dalle 20:00 fino a mezzanotte		dopo la mezzanotte fino alle 6:00 del mattino		in entrambe queste fasce orarie

				dalla mezzanotte fino		21		20		21						bagni pubblici 

				in entrambe queste fa		12		18		15						eventi e iniziative culturali (concerti, spettacoli etc.)

																tabacchi

																negozi di generi alimentari

				dalle 20:00 fino a me		27		32		29						farmacie

				dalla mezzanotte fino		38		31		35						guardia medica

				in entrambe queste fa		35		37		36						presidi delle forze dell'ordine e polizia locale

																librerie e biblioteche



				dalle 20:00 fino a me		15		14		15

				dalla mezzanotte fino		41		38		40

				in entrambe queste fa		44		47		46





				dalle 20:00 fino a me		10		11		11

				dalla mezzanotte fino		45		41		44

				in entrambe queste fa		44		48		46





				dalle 20:00 fino a me		73		71		72

				dalla mezzanotte fino		15		15		15

				in entrambe queste fa		12		14		13







Classe d'età
<=29 anni 6,5 6,2 6,4 7,1 6,4 6,3 6,7
30-44 anni 6,6 6,5 6,9 7,2 6,4 6,6 6,8
45-54 anni 6,6 6,8 7,3 7,5 7,0 6,7 7,3
55-64 anni 7,2 7,1 7,2 7,1 6,9 6,7 7,2
>64 anni 7,1 7,3 7,5 7,4 7,4 7,4 7,5
Freq. delle uscite
Più volte alla settimana 6,7 6,5 6,8 7,0 6,5 6,4 6,8
Circa una volta alla settimana 6,9 7,0 7,2 7,4 6,9 6,8 7,2
1-3 volte al mese 7,0 7,1 7,4 7,3 7,0 6,9 7,3
Più raramente 7,0 7,5 7,7 7,7 7,7 7,7 7,7
Disturbo causato dal rumore
per niente 6,7 6,7 7,0 7,3 6,9 6,8 7,1
poco 6,8 6,7 7,2 7,2 6,6 6,7 7,1
abbastanza 7,0 7,3 7,5 7,4 7,1 7,1 7,4
molto 7,3 7,6 7,2 7,4 7,2 6,6 7,3
Stato occupazionale
Occupata/o 6,8 6,7 7,1 7,3 6,6 6,6 7,1
Studentessa/studente 6,8 6,1 6,3 6,8 6,1 6,1 6,5
Disoccupata/o 6,6 6,9 7,2 7,3 7,1 7,3 7,1
Pensionata/o 7,0 7,3 7,5 7,4 7,5 7,3 7,4
Totale campione 6,8 6,9 7,1 7,3 6,9 6,8 7,2

aumento 
dell'abuso di 

alcol

più sporcizia 
nelle strade

più rumore 
che reca 
disagio ai 
residenti

crescita del 
consumo e 
spaccio di 

stupefacenti

aumento 
degli episodi 
di violenza

crescita del 
lavoro 

irregolare

aumento di 
lavori precari

Possibili problematiche legate allo sviluppo dell’economia della notte: 
confronto tra i punteggi per alcuni gruppi di rispondenti 

[Più alto il punteggio, più il tema è avvertito con maggiore gravità dal campione] 
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Tutto considerato, ritiene che l'economia della 
notte per Bologna rappresenti più un'opportunità 

oppure una fonte possibile di problemi? 
Distribuzione percentuale delle risposte per i  due campioni
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problema per la

città

né un problema
né un'opportunità

per la città

principalmente
un'opportunità

per la città

esclusivamente
un'opportunità

per la città

Campione 
rappresentativo

3%

13%

49%

14%

22%

esclusivamente un
problema per la

città

principalmente un
problema per la

città

né un problema né
un'opportunità per

la città

principalmente
un'opportunità per

la città

esclusivamente
un'opportunità per

la città

36%

78%

Campione      
auto-selezionato
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15%

12%

14%

17%

22%

13%

13%

17%

25%

16%

17%

12%

28%

44%

50%

50%

56%

47%

48%

48%

53%

47%

49%

52%

53%

37%

42%

38%

36%

27%

31%

39%

39%

30%

28%

36%

32%

35%

35%

<=29 anni

30-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

>64 anni

Più volte alla settimana

Circa una volta alla settimana

Da una a tre volte al mese

Più raramente

fuori dal centro

in centro

Per niente o poco

Abbastanza o molto

Maggiormente un problema per la città né un problema né un'opportunità per la città

Maggiormente un'opportunità per la città
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Il giudizio complessivo espresso sull’economia della notte da alcuni gruppi di intervistati
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Le iniziative più gradite e gli aspetti 
da migliorare
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Molto 
efficace

Per niente 
efficace

6,5

7,3

8,5

5,8

8,3

7,3

8,2
7,6

6,8

3,6

4,5

5,9

3,6

6,2
5,9

6,9
6,5

6,0

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

8,0

9,0

10,0

diminuire le
licenze per le

attività

vietare il
consumo di
alcolici per

strada

accrescere la
presenza di

forze di polizia

ridurre gli orari
di apertura
delle attività

aumentare
verifiche,

controlli ed
eventuali
sanzioni

consentire il
prolungamento
degli orari ma
a determinate

condizioni

rendere
disponibili

bagni pubblici
per le aree più

frequentate

spingere il
proprietario ad

investire
insonorizzando

istituire dei
tavoli di

mediazione

Campione rappresentativo Campione auto-selezionato

Punteggio medio registrato sull’efficacia di ciascuna 
iniziativa: confronto tra i due campioni

In che misura ritiene che le iniziative che di seguito le proponiamo possano 
essere adeguate ad affrontare alcune problematiche riscontrate dai residenti 
durante la notte nelle zone più frequentate di Bologna?
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Totale 
campione

Valutazione dell’efficace di alcune iniziative proposte: punteggi medi per alcuni gruppi di intervistati.
[Più alto il punteggio più ciascuna iniziativa viene percepita come efficace]

Istituire dei 
tavoli di 

mediazione

Aumentare 
verifiche, 

controlli ed 
eventuali 
sanzioni

Spingere il 
proprietario ad 

investire 
insonorizzando

Diminuire le 
licenze per le 

attività

Vietare il 
consumo di 
alcolici per 

strada

Rendere 
disponibili bagni 
pubblici per le 

aree più 
frequentate

Accrescere la 
presenza di 

forze di polizia

Consentire il 
prolungamento 
degli orari ma a 

determinate 
condizioni

Ridurre gli orari 
di apertura 

delle attività

classe d'età
<=29 anni 6,7 7,4 7,7 5,6 5,7 8,3 7,4 7,3 5,2
30-44 anni 6,6 7,9 7,6 6,5 6,7 7,8 8,0 7,5 5,6
45-54 anni 6,8 8,7 7,6 6,9 7,5 8,1 8,9 7,3 6,0
55-64 anni 6,9 8,7 7,7 6,8 7,5 8,5 8,9 7,3 5,7
>64 anni 7,0 8,5 7,5 6,7 8,3 8,6 8,9 7,1 6,3
freq. uscite
Più volte alla settimana 6,8 8,1 7,6 6,4 6,8 8,2 8,1 7,3 5,5
Una volta alla settimana 6,8 8,5 7,7 6,7 7,6 8,3 8,9 7,4 6,0
Da una a tre volte al mese 6,8 8,5 7,5 6,7 7,6 8,2 8,7 7,3 5,8
Più raramente 7,0 8,3 7,8 6,5 7,8 8,2 8,6 6,9 6,5
disturbo causato dal rumore
Per niente 8,2 6,3 7,0 8,6 5,5
Poco 8,4 6,5 7,3 8,4 5,6
Abbastanza 7,9 6,9 7,6 8,1 6,3
Molto 9,2 7,9 8,1 9,2 7,6
Totale campione 6,8 8,3 7,6 6,5 7,3 8,2 8,5 7,3 5,8
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5

Non necessita di 
miglioramento

Necessità di un 
miglioramento 

deciso

7,4

7,2

7,2

7,0

6,8

6,2

7,6

1

disponibilità di parcheggi

controllo delle attività 
dell'economia della notte

pulizia delle strade e dei 
luoghi pubblici

gestione della raccolta dei rifiuti

disponibilità di trasporti pubblici

illuminazione delle strade

disponibilità di taxi

10
7,6controllo degli spazi pubblici

8,1

6,7

7,0

Ogni numero rappresentato indica la 
necessità, espressa come punteggio 
medio, che ciascun aspetto debba 
essere migliorato (scala 1-10)

36



Necessità di miglioramento di ciascun aspetto per alcuni gruppi di intervistati 
Punteggi medi su scala da 1 (non c’è necessità di miglioramento) a 10 (necessità di un deciso miglioramento)

disponibilità 
di taxi

disponibilità 
di trasporti 

pubblici

pulizia delle 
strade e dei 

luoghi 
pubblici

illuminazione 
delle strade

disponibilità 
di parcheggi

controllo 
degli spazi 

pubblici

gestione 
della raccolta 

dei rifiuti

controllo 
delle attività 
dell'economi
a della notte

statao occupazionale
Occupato/a 6,4 7,4 7,5 7,2 7,9 8,1 7,6 7,8
Studente/Studentessa 5,8 7,5 7,4 6,8 8,0 7,3 7,0 6,7
Disoccupato/a 6,3 7,9 7,4 7,8 7,8 7,8 7,6 7,7
Pensionato/a 6,3 6,6 6,8 6,3 7,3 7,4 6,6 7,2
classe d'età
<=29 anni 5,7 7,6 7,3 6,6 7,8 7,4 6,9 6,7
30-44 anni 6,4 7,4 7,3 7,2 7,7 7,5 7,4 7,3
45-54 anni 6,7 7,4 7,8 7,5 8,1 8,7 8,0 8,4
55-64 anni 6,8 7,5 7,5 7,4 8,0 8,2 7,8 8,2
>64 anni 6,1 6,5 6,7 6,3 7,4 7,5 6,6 7,2
freq. uscite
Più volte a settimana 6,3 7,3 7,3 6,8 7,7 7,7 7,2 7,3
Circa una volta a settimana 6,6 7,4 7,5 7,4 7,8 8,1 7,7 8,1
1-3 volte al mese 6,2 7,1 7,3 7,4 8,1 8,1 7,4 7,8
Più raramente 6,0 6,5 6,7 6,1 7,4 7,2 6,7 7,1
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88%

87%

84%

80%

79%

63%

59%

44%

86%

75%

81%

88%

93%

70%

66%

40%

guardia medica

presidi delle forze dell'ordine
e PL

farmacie

bagni pubblici

eventi e iniziative culturali

librerie e biblioteche

negozi di generi alimentari

tabacchi

campione rappresentativo

campione auto-selezionato

Percentuale di rispondenti che vorrebbero incontrare più spesso ciascun servizio a partire 
dalle 20:00: confronto tra campione rappresentativo e campione auto-selezionato

Classe d'età

bagni pubblici 
eventi e 
iniziative 
culturali

tabacchi
negozi di 

generi 
alimentari

farmacie guardia 
medica

presidi delle 
forze 

dell'ordine e PL

librerie e 
biblioteche

<=29 anni 90 92 55 77 81 86 66 68
30-44 anni 88 95 37 65 80 85 69 70
45-54 anni 86 93 30 61 83 87 86 76
55-64 anni 88 91 31 57 83 89 91 70
>64 anni 88 90 24 57 83 92 92 71

Per classe d’età 
relativamente al 
campione 
rappresentativo
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Lavorare di notte: le opinioni dei 
lavoratori sull’economia della notte 
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Chi sono i lavoratori e le lavoratrici che hanno risposto al 
questionario? 

Variabili Modalità Freq. Perc.

Servizi sanitari e socio-assistenziali 228 31,1
Attività di alloggio e ristorazione 151 20,6
Attività artistiche, ricreative e culturali 124 16,9
Trasporto pubblico (inclusi taxi) 67 9,1
Forze dell'ordine e vigili del fuoco 30 4,1
Altro 133 18,1
Totale 733 100
Dipendente pubblica amministrazione 238 32,5
Dipendente (non PA) 216 29,5
Lavoratore autonomo 131 17,9
studentessa lavoratrice/studente lavoratore 75 10,2
Titolare di un'attività d'impresa 46 6,3
Altro 27 3,7
Totale 733 100
Contratto a tempo indeterminato 374 71,9
contratto a chiamata 60 11,5
Contratto a tempo determinato 54 10,4
Assunzione in apprendistato 17 3,3
Contratto di somministrazione 4 0,8
Altro 11 2,1
Totale 520 100

Settore di 
attività

Rapporto di 
lavoro

Tipo di 
contratto
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4%

5%

3%

8%

6%

35%

9%

4%

5%

5%

7%

4%

10%

6%

18%

10%

4%

6%

27%

28%

25%

24%

18%

12%

26%

23%

21%

51%

39%

54%

34%

56%

11%

33%

55%

55%

aumento delle opportunità di svago

attrazione di nuovi investimenti

creazione di nuovi posti di lavoro

maggiore afflusso di turisti

aumento della sicurezza

aumento del valore degli immobili

aumento dell'attrattività per possibili nuovi residenti

aumento dell'offerta culturale

miglioramento della vivibilità

È un grande 
beneficio

Non è un 
beneficio

Punteggio 
medio 

lavoratori/
lavoratrici

8,3

Punteggio 
medio 

campione 
cittadini 
residenti

8,5

7,3

4,9

8,3

7,3

8,5

7,7

8,4

7,7

8,1

7,1

6,0

8,0

7,9

8,3

7,8

8,1

I possibili benefici dell’economia della notte secondo i lavoratori 
e confronto dei punteggi medi con il campione rappresentativo 
di cittadini
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aumento delle 
opportunità di 

svago

attrazione di 
nuovi 

investimenti

creazione di 
nuovi posti di 

lavoro

maggiore 
afflusso di 

turisti

aumento della 
sicurezza

aumento del 
valore degli 

immobili

aumento 
attrattività 
per possibili 

nuovi 
residenti

aumento 
dell'offerta 
culturale

miglioramento 
della vivibilità

classe d'età
<30 anni 8,6 7,4 8,5 6,8 8,3 4,3 7,4 8,6 8,4
30-39 anni 8,4 7,7 8,4 6,8 8,3 4,8 7,2 8,4 8,5
40-49 anni 8,4 8,0 8,7 8,0 8,5 5,2 7,7 8,5 8,3
>50 anni 8,1 7,8 8,3 7,8 8,1 5,5 7,0 8,4 8,1
settore di attività
arte, cultura, spettacolo 8,8 7,7 8,7 7,2 8,3 5,4 7,7 9,1 8,4
alloggio e ristorazione 8,8 7,8 8,4 7,5 8,3 4,7 7,3 8,5 8,4
forze dell'ordine e VVFF 7,7 7,4 7,9 6,9 7,1 4,9 6,2 6,8 6,5
serv. sanitari e socio-ass. 8,3 7,8 8,6 7,3 8,4 4,9 7,5 8,4 8,4
trasp. pubblico (incl. taxi) 7,9 7,9 8,4 8,2 8,8 5,7 7,0 8,1 8,7
altro 8,1 7,6 8,3 6,9 8,0 4,5 6,8 8,4 8,2
Rapporto di lavoro
lavoratore autonomo 8,3 7,6 8,5 7,3 8,1 5,2 7,1 8,5 8,4
dipendente PA 8,2 7,9 8,5 7,4 8,2 4,8 7,4 8,3 8,1
dipendente (non PA) 8,4 7,7 8,4 7,4 8,3 5,0 7,4 8,3 8,3
studente lavoratore 9,0 7,7 8,7 6,7 8,1 4,1 7,3 8,9 8,7
titolare att. d'impresa 8,4 8,3 8,5 7,7 9,2 5,9 7,2 8,9 8,8
altro 8,4 7,5 8,3 6,4 8,2 5,2 6,7 9,0 8,4
Totale campione 8,4 7,7 8,5 7,3 8,3 4,9 7,3 8,5 8,3

Valutazione dei possibili benefici legati allo sviluppo dell’economia della notte
[punteggi più alti corrispondono ad aspetti valutati più positivamente] 
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6%

8%

7%

12%

5%

5%

5%

14%

17%

17%

18%

12%

13%

13%

48%

40%

29%

44%

63%

46%

44%

1%

2%

11%

4%

4%

10%

10%

più sporcizia nelle strade

più rumore che reca disagio ai residenti

crescita di lavori usuranti

crescita del consumo e spaccio di stupefacenti

aumento degli episodi di violenza

crescita del lavoro irregolare

aumento di lavori precari

Non è un problema È un problema grave

Punteggio 
medio 

lavoratori/
lavoratrici

6,7

6,8

7,1

6,4

6,4

6,1

6,6

6,8

6,9

7,3

7,1

7,0

6,9

6,8

Punteggio 
medio 

campione 
cittadini 
residenti

Possibili problematiche legate allo sviluppo dell’economia della notte: 
l’opinione delle lavoratrici e dei lavoratori
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Possibili problematiche legate allo sviluppo dell’economia della notte
[Più alto il punteggio, più il tema è avvertito con maggiore gravità dal campione] 

più sporcizia 
nelle strade

più rumore 
che reca 
disagio ai 
residenti

crescita di 
lavori 

usuranti

crescita del 
consumo e 
spaccio di 

stupefacenti

aumento 
degli episodi 
di violenza

crescita del 
lavoro 

irregolare

aumento di 
lavori precari

Classe d'età
<30 anni 6,5 5,4 6,3 5,9 7,1 6,7 6,8
30-39 anni 6,4 6,0 6,4 6,1 7,0 6,7 6,6
40-49 anni 6,7 6,3 6,3 6,5 7,2 6,7 6,7
>50 anni 6,7 6,7 6,4 6,9 7,1 6,9 6,8
Settore di attività
arte, cultura, spettacolo 6,0 5,6 6,3 5,5 6,6 6,5 6,3
alloggio e ristorazione 6,2 5,2 5,9 5,7 7,0 6,5 6,4
forze dell'ordine e VVFF 7,2 7,3 5,9 7,4 7,4 6,8 7,0
serv. sanitari e socio-ass. 6,8 6,6 6,5 6,9 7,3 7,1 7,1
trasp. pubblico (incl. taxi) 7,1 7,0 6,8 7,4 7,3 6,7 6,9
altro 6,6 6,3 6,5 6,4 7,0 6,8 6,8
Rapporto di lavoro
lavoratore autonomo 6,5 6,0 6,3 6,1 6,9 6,7 6,6
dipendente PA 6,7 5,7 6,2 5,9 6,3 6,0 5,4
dipendente (non PA) 6,4 6,0 6,1 6,2 7,2 6,6 6,7
studente lavoratore 6,9 6,7 6,4 7,0 7,3 7,0 7,0
titolare att. d'impresa 6,4 5,5 6,9 6,0 7,2 7,0 6,9
altro 6,1 5,5 6,5 5,9 6,5 6,8 6,8
Tipo di contratto
tempo indeterminato 6,7 6,6 6,4 6,7 7,3 7,0 7,0
apprendistato 6,1 5,7 6,9 6,2 7,8 6,9 7,4
tempo determinato 6,0 5,4 6,1 6,4 7,3 7,2 6,9
a chiamata 6,3 5,4 6,3 5,7 6,7 6,0 6,3
altro 6,6 5,3 6,7 5,9 7,5 7,0 6,7
Totale campione 6,6 6,1 6,4 6,4 7,1 6,8 6,7
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principalmente 
un problema 
per la città

né un problema 
né 

un'opportunità

principamente 
un'opportunità 

per la città
Totale

classe d'età
<30 anni 8 11 81 100
30-39 anni 12 10 78 100
40-49 anni 13 14 73 100
>50 anni 17 17 66 100
livello istruzione
istruzione secondaria 15 14 71 100
istruzione terziaria 10 13 77 100
nazionalità
Nazionalità italiana 12 13 75 100
Altra nazionalità 15 15 69 100
settore d'attività
alloggio e ristorazione 7 10 83 100
trasp. pubblico (incl. taxi) 19 15 66 100
forze dell'ordine e VVFF 47 10 43 100
serv. sanitari e socio-ass. 14 18 69 100
arte, cultura, spettacolo 5 6 89 100
altri settori 13 15 72 100
contratto
tempo indeterminato 15 17 68 100
altro tipo di contratratto 9 10 82 100
rapporto di lavoro
lavoratore autonomo 11 8 80 100
titolare att. d'impresa 4 9 87 100
dipendente (non PA) 10 15 75 100
dipendente PA 19 16 65 100
studente lavoratore 5 11 84 100
altro 7 15 78 100
Totale campione 12 13 75 100

3%
9%

13%

61%

14%

3%

13%

49%

14%
22%

esclusivamente
un problema per

la città

principalmente
un problema per

la città

né un problema
né

un'opportunità
per la città

principalmente
un'opportunità

per la città

esclusivamente
un'opportunità

per la città

lavoratrici/lavoratori campione rappresentativo residenti

Opportunità e problemi, cosa 
prevale nel punto di vista di 
lavoratrici e lavoratori?
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5

disponibilità di bike sharing

Non necessita di 
miglioramento

Necessità di un 
miglioramento 

deciso

8,0

7,9

7,8

7,6

7,3

6,9

8,0

6,4

1

disponibilità di parcheggi

controllo degli spazi pubblici

gestione della raccolta dei 
rifiuti

pulizia delle strade e dei 
luoghi pubblici

illuminazione delle strade

controllo delle attività 
dell'economia della notte

disponibilità di taxi

disponibilità di car sharing

10
8,4

5,9

disponibilità di trasporti 
pubblici

7,0

7,6

7,6

7,2

7,2

6,8

7,4

6,2

Ogni numero rappresentato indica la 
necessità, espressa come punteggio 
medio, che ciascun aspetto debba 
essere migliorato
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Necessità di miglioramento di ciascun aspetto per alcune categorie di lavoratori/lavoratrici 
Punteggi medi su scala da 1 (non c’è necessità di miglioramento) a 10 (necessità di un deciso miglioramento)

disponibilità 
taxi

disponibilità 
trasporti 
pubblici

pulizia 
strade e 
luoghi 
pubblici

illuminazione 
strade

disponibilità 
di parcheggi

controllo 
spazi 

pubblici

disponibilità 
car sharing

disponibilità 
bike 

sharing

gestione 
raccolta dei 

rifiuti

controllo 
attività 

economia 
della notte

classe d'età
<30 anni 6,1 8,4 7,2 7,0 7,9 7,1 6,5 5,9 7,2 6,7
30-39 anni 6,9 8,8 7,7 7,6 8,1 7,9 6,6 6,1 7,9 7,2
40-49 anni 7,1 8,3 8,3 7,8 8,0 8,4 6,5 6,0 8,2 7,6
>50 anni 7,2 8,1 8,0 7,8 8,1 8,4 6,2 5,4 8,3 7,7
settore di attività
Attività di alloggio e ristorazione 7,1 8,2 7,4 7,0 7,6 7,4 6,3 6,1 7,6 6,5
Trasporto pubblico (inclusi taxi) 4,8 7,9 8,6 8,1 8,2 8,7 5,3 4,7 8,8 7,5
Forze dell'ordine e vigili del fuoco 5,8 7,7 7,7 7,2 7,6 8,7 6,6 5,9 8,3 8,7
Servizi sanitari e socio-assistenziali 7,1 8,5 8,0 8,0 8,6 8,4 6,6 6,0 8,1 7,8
Attività artistiche, ricreative e culturali 7,6 8,9 7,5 7,2 7,4 7,3 7,0 6,2 7,6 6,8
Altri settori 6,8 8,7 7,8 7,7 8,1 8,1 6,3 5,6 7,7 7,5
contratto di lavoro
Tempo indeterminato 7,0 8,5 8,0 7,9 8,3 8,4 6,6 6,1 8,1 7,7
altro tipo di contratto 6,5 8,3 7,1 7,1 7,6 7,3 6,6 6,0 7,3 6,8
rapporto di lavoro
lavoratore autonomo 6,3 8,4 7,9 7,3 7,6 7,7 5,7 5,1 8,1 7,1
titolare attività 7,7 8,4 8,3 7,6 8,6 8,1 6,9 5,7 8,5 6,7
dipendente (Non PA) 7,0 8,5 7,8 7,7 8,0 8,0 6,6 6,1 8,0 7,3
dipendente (PA) 7,0 8,3 7,9 7,9 8,5 8,4 6,6 6,0 8,1 7,8
studentessa lavoratori 6,2 8,6 7,0 6,9 7,3 7,2 6,6 6,1 6,9 6,7
altro 7,2 8,6 6,8 7,6 7,4 7,3 6,0 5,9 7,9 6,4
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I servizi che i lavoratori e le lavoratrici gradirebbero incontrare più spesso
(percentuale di quanti hanno indicato ciascun servizio sul totale dei rispondenti)

93% 91% 88% 87%
80%

75% 74%

50%

80% 79%
88% 84% 87%

63% 59%

44%

bagni pubblici eventi e
iniziative
culturali

guardia
medica

farmacie presidi delle
forze

dell'ordine e
PL

librerie e
biblioteche

negozi di
generi

alimentari

tabacchi

Lavoratrici/lavoratori Campione rappresentativo dei residenti
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forze 
dell'ordine 

e VVFF
alloggio e 

ristorazione

1Bagni pubblici

Eventi e 
iniziative 
culturali

Farmacie

Guardia medica

Presidi delle 
forze dell'ordine

2

3

4

6

trasp. 
pubblico

serv. sanitari 
e socio-ass.

Arte, 
cultura, 

spettacolo

Librerie e 
biblioteche

Negozi di generi 
alimentari

7

5

1 1

1 1

2

2

2

3

3

3

1

4

4

4

4

5

5

6

6

7 7

75

5

66

Ranking dei servizi più richiesti per ciascun settore di 
attività delle lavoratrici/lavoratori

5

2

50



21%

20%

9%

9%

31%

16%

30%

27%

9%

62%

25%

11%

9%

20%

30%

34%

27%

9%

24%

35%

41%

24%

24%

30%

17%

40%

32%

24%

9%

19%

29%

59%

49%

12%

67%

16%

59%

6%

Poco appropriato per niente appropriato Abbastanza appropriato Molto appropriato

qualora ne avessi necessità troverei facilmente 
una delegata o un delegato sindacale a cui 
rivolgermi per ottenere tutela

l'organizzazione per cui lavoro mi mette nelle 
condizioni opportune per lavorare in sicurezza

in caso di infortunio, malattia o altro serio 
impedimento temporaneo al lavoro non 
perderei il mio posto

in caso di infortunio, malattia o altro serio 
impedimento temporaneo al lavoro verrei 
comunque, almeno in parte, retribuita/o

ritengo che il mio lavoro sia retribuito in 
maniera tutto sommato giusta rispetto a 
quanto mi viene richiesto

mi capita spesso di lavorare, senza essere 
retribuito, oltre l'orario stabilito

l'orario di lavoro si concilia in modo 
soddisfacente con le mie esigenze di vita

lavorare di notte mi fa guadagnare di più

i turni di riposo che osservo sono adeguati a 
mantenere la mia salute psico-fisica

lavorare di notte potrebbe favorire un 
avanzamento di carriera

8,3

4,0

5,9

5,2

8,8

5,7

7,6

8,3

7,2

6,2

7,6

7,3

4,8

6,6

8,5

8,8

8,4

6,6

Lavorano 
durante 
la notte

Non 
lavorano la 

notte

Alcune affermazioni per descrivere il proprio lavoro: 
un confronto tra chi lavora di notte e chi no
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26%

16%

21%

8%

12%

7%

12%

12%

35%

31%

26%

22%

24%

10%

31%

24%

21%

29%

28%

32%

33%

31%

32%

30%

18%

23%

25%

38%

31%

52%

25%

34%

da quando lavoro di notte ho più problemi di salute

lavorare di notte mi provoca molto stress

lavorare durante la notte mi causa insonnia o altri disturbi del sonno

quando lavoro di notte ho un alimentazione sregolata

lavorare di notte rende più difficile mantenere una vita sociale
soddisfacente

lavorare di notte può comportare problemi di custodia dei figli

lavorare di notte rende più difficile poter sviluppare i propri interessi
personali

potendo scegliere preferirei lavorare di giorno

per niente d'accordo poco d'accordo abbastanza d'accordo molto d'accordo

Livello di accordo rilevato sui lavoratrici e lavoratori in 
merito ad alcune affermazioni sulla conciliazione tra 

salute, tempo libero e lavoro
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da quando 
lavoro di notte 
ho più problemi 

di salute

lavorare di 
notte mi 

provoca molto 
stress

lavorare 
durante la 

notte mi causa 
insonnia o altri 

disturbi del 
sonno

quando lavoro 
di notte ho un 
alimentazione 

sregolata

lavorare di 
notte rende più 

difficile 
mantenere una 

vita sociale 
soddisfacente

lavorare di 
notte può 

comportare 
problemi di 

custodia dei 
figli

lavorare di 
notte rende più 
difficile poter 
sviluppare i 

propri interessi 
personali

potendo 
scegliere 
preferirei 

lavorare di 
giorno

genere
Donna 6,0 6,9 6,8 7,9 7,3 8,6 7,0 7,5
Uomo 5,4 6,0 6,0 7,0 6,8 7,7 6,5 6,7
classe d'età
<30 anni 5,3 6,4 6,6 7,5 6,9 8,5 6,7 6,9
30-39 anni 5,8 6,5 6,4 7,5 7,3 8,4 7,0 7,2
40-49 anni 5,7 6,5 6,2 7,4 7,1 8,0 6,6 7,3
>50 anni 6,1 6,6 6,5 7,4 7,0 8,0 6,6 7,0
settore di attività
alloggio e ristorazione 5,3 6,0 6,2 7,3 7,1 8,0 6,9 6,5
trasp. pubblico (incl. taxi) 6,7 6,6 6,9 7,9 8,5 7,9 7,4 7,3
forze dell'ordine e VVFF 6,9 7,3 7,3 8,1 7,4 7,9 7,1 8,2
serv. sanitari e socio-ass. 6,1 7,2 6,9 7,7 7,1 8,3 6,7 7,4
arte, cultura, spettacolo 4,9 5,4 5,5 6,9 6,1 8,2 5,8 6,3
altri settori 5,7 6,7 6,3 7,4 7,2 8,5 7,2 7,7
tipo di contratto
tempo indeterminato 6,1 6,9 6,8 7,7 7,2 8,3 6,9 7,5
altro tipo di contratratto 5,4 6,2 6,4 7,5 7,2 8,2 6,9 6,9
rapporto di lavoro
lavoratore autonomo 5,7 5,8 5,8 7,2 7,0 8,1 6,6 6,6
titolare att. d'impresa 4,9 5,8 5,5 6,3 6,4 8,1 6,0 5,8
dipendente (non PA) 5,8 6,6 6,6 7,5 7,5 8,3 7,3 7,5
dipendente PA 6,2 7,0 6,9 7,7 7,0 8,2 6,6 7,4
studente lavoratore 5,0 6,0 6,5 7,7 6,8 8,3 6,8 6,7
altro 5,0 6,2 5,5 7,4 6,7 8,2 5,9 6,8
Totale campione 5,8 6,5 6,4 7,5 7,1 8,2 6,8 7,1

Grado di accordo per ciascuna affermazione espresso da 
diverse categorie di lavoratori/lavoratrici

(punteggi medi: valori più alti= maggiore accordo)
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